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 المحاسبية الدروةخطوات 

 

 

 

التسجيل في دفتر اليومية العام

الترحيل الي دفتر الأستاذ

اعداد ميزان المراجعة قبل التسويات

اجراء التسويات الجردية وميزان المراجعة بعد التسويات

اجراء قيود الاقفال، واعداد ميزان المراجعة بعد الاقفال

تصوير القوائم المالية

تحليل القوائم المالية
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 : بطبيعتها مدينة حسابات

 المصروفات ، الأصول

 : بطبيعتها دائنة حسابات

 الملكية ،حقوق ،الايرادات لتزاماتالا

 الأولي الخطوة 

 اليومية دفتر في  الإثبات
 

  :التالي بالشكل فيه القيود تسجيل يتم :اليومية دفتر

  المدين  الجانبحـ/  من 

  الدائن الجانبحـ/  إلي       
 

 إلي تنقسم الحسابات

  

 

 

 : إلي تنقسم ،الأصول :أولاا 

 وتشمل:    ،غير متداولة أصول  •
غير  الأصول  الأصول الثابتة،

، مشروعات تحت التنفيذ،  الملموسة
 .مارات مالية طويلة الأجلثاست
 

 :  متداولة أصول  •

  أوراق ، (والبنك خزينة ال) النقدية : مثل

  المدينون، المالية، الاستثمارات  القبض،
 . البضاعة
 

ا   :المصروفات ثانيا

ن، أجـور: مثثثثثل يـ لـ اـــامـ جـــار، الـ  الإيـ

 مصــــاري   والتليفون،  والمياه  الكهرباء
 .الاستهلاك القرض، فوائد النقل،

 

 

 :إلي تنقسم ،الالتزامات :أولاا 

 دين :غير متثثداولثثةالتزامثثات  •

 من أكثر باد  يســــتح  المنشــــ    على

 .عام

 يســتح  المنشــ    على  دين :متداولة •

 .عام خلال

  ، الثابتة الأصول دائني  ،لموردين ا: مثل

 البنك  قرض الدفع، أوراق

 
ا    :الملكية حقوق: ثانيا
 الأربــا  ،الاحتيــاطــات ،المــال رأس :مثثثل

 .المبقا 

 

ا   :الإيرادات :ثالثا

إيراد   الإيجار، إيراد الخدمات، إيراد : مثل

 . الاستثمارات المالية
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 المعادلة المحاسبية كأساس لتفسير العمليات المالية 

 

 . نوعه عكس اجاله حساب نقصان  أردت ولو نوعه، نفس  من الهاج  حساب زياد  أردت لو 

 . (نوعه نفس )  مدين اجاله المدين  زياد  أردت لو •

 . (نوعه عكس)  دائن اجاله المدين نقصان أردت لو •

 . ( نوعه  نفـس)  دائن اجالـه دائـنال زيـاد  أردت لو •

 . (نوعه عكس) مدين اجاله الدانن نقصان أردت لو •

 :التالي الجدول لاحظ
 

 النقصان  عند الزيادة عند طبيعته  

 دائن مدين مدين صول الأ

 دائن مدين مدين المصروفات

 مدين دائن دائن لتزاماتالا

 مدين دائن دائن ات يرادالإ

 مدين دائن دائن الملكية حقوق 
 

 

 

 المركز الماليمعادلة    

 الأصول = حقوق الملكية )رأس المال( + الالتزامات ❖

 ن يتساوي جانبي ماادلة المركز المالي باد كل عملية تحدث في المنش  .أيجب  ❖

 

 

 والإيرادات تاتبر زياد  في حقوق الملكية.  المكاسب ✓

 الخسائر والمصروفات تاتبر نقص في حقوق المليكة. ✓

 

 

 والمدين الدائن قاعد 

 انتبه 
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 مثال
   أودعه الخزينة.  ريال 60000بمبلغ  1/1تمام أعماله التجارية في بدأ أبو  •

 نقدا.  ريال 22000اشتري سيار  نص  نقل بمبلغ  2/1في  •

والباقي يسـدد   ريال،  20000دفع من قيمتها    ريال  100000اشـتري بضـاعة من شـركة النصـر بمبلغ    3/1في   •

 باد ثلاثة شهور.

 في حساب بالبنك باسم المنش   كزياد  لرأس المال. ريال 40000أودع أبو تمام مبلغ  4/1في  •

  بشيك من المستح  عليها لشركة النصر. ريال 15000سددت منش   أبو تمام مبلغ  5/1في  •

 .ريال 50000قدمت منش   أبو تمام كمبيالة تستح  الدفع باد ثلاثة شهور لصالح شركة النصر بمبلغ  6/1في  •

 بشيك.ريال  45000تكلفتها  ريال 60000باعت منش   أبو تمام بضاعة الي اسلام بمبلغ  7/1في  •

 نقدا مصروفات إدارية وعمومية. ريال  3000دفات منش   أبو تمام مبلغ  8/1في  •

 1/ 1عناصــر قائمة المركز المالي والتي حدثت من    علىحصــر أثر التريرات الســابقة    مطلوب منكمما ســب    •

 .8/1 حتى

 الأصثثثثثثثثثثثثثثثثول          =    حقوق الملكية + الالتزامات تاريخ

 أوراق دفع  الموردون رأس المال خزينة بنك بضاعة سيارات العملية

1/1    60000 60000   

2/1 22000   (22000 )    

3/1  100000  (20000 )  80000  

4/1   40000  40000   

5/1   (15000 )   (15000 )  

6/1      (50000 ) 50000 

7/1  (45000 ) 60000  15000   

8/1    (3000 ) (3000 )   

صافي 
 التغيرات

22000 55000 85000 15000 112000 15000 50000 

177000              =         177000 
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   مثال 
خزينة المنشأة والباقي ريا    200000أودع  ريا    ريا   500000برأس مال قدره    1/12/2020عماد أعماله التجارية في  بدأ  

 أودعه في البنك باسم المنشأة.

 من البنك وأودعه خزينة المنش  .  ريال  50000منه سحب مبلغ   5في  .1

 . بالأجل  من شركة أمريكان فورنيتشر ريال  10000منه اشتري أثاث بمبلغ   7في  .2

 سدد نصفها نقداً والباقي علي الحساب.ريال   20000منه اشتري بضاعة بمبلغ   15في .3

 بالأجل.  ريال  10000منه اشتري بضاعة بمبلغ   18في  .4

 بشيك. ريال    20000حصل منها  ريال  30000منه باع بضاعة بمبلغ   22في  .5

 دا. نقريال    7000منه باع بضاعة بمبلغ   25في  .6

 نقدا.   ريال  3000منه دفع مرتبات الموظفين  30في  .7

 منه تم سداد المستح  لشركة أمريكان فورنيتشر نقدا.  30في  .8

     المطلوب:

 اجراء قيود اليومية اللازمة.  ✓

 ترحيل العمليات السابقة الي الحسابات المختصة بدفتر الأستاذ.  ✓

 . 2020/ 31/12اعداد ميزان المراجعة بالأرصدة في   ✓

 تاريخ بيثثثثثثثثثثثثثان  له منه

 
200000 
300000 
 
 
 

50000 
 
 

 
10000 
 
 
 

20000 

 
 
 

500000 
 
 

 
50000 
 

 
 

10000 
 
 
 
 

10000 
10000 

 مذكورين 
 الخزينة  حـ/  
 البنــك حـ/  

 رأس المال حـ/  
  قيمة ما بدأنا به أعمالنا التجارية  

 ــ     ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
 الخزينة حـ/  

 البنكحـ/  
 سحب مبلغ من البنك وإيداعه الخزينة 

 ــ     ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
 الأثاثحـ/  
 شركة أمريكان فورنيتشر حـ/     

    شراء أثاث بالأجل
 ــ  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 المشتريات حـ/ 
 مذكورين     
 الخزينـــة حـ/      
 الموردين حـ/      

 شراء بضاعة نصفها نقدًا والباقي بالأجل 

 
1/12 /2020 

 
 
 
 
 
5/12 

 
 
 
7/12 

 
 
 
 
 

15/12 

  

 شر  القيد 
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 تاريخ بيثثثثثثثثثثثثثان  له منه 

10000 
 
 
 
 

20000 
10000 
 
 
 
7000 
 
 
 
3000 
 
 
 

10000 

 
10000 
 
 
 
 
 

30000 
 
 

 
7000 
 
 
 
3000 
 
 
 

10000 

 المشتريات حـ/ 
 الموردين حـ/     

 شراء بضاعة بالأجل
 ــ     ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 مذكورين
 البنكحـ/ 
 الاملاءحـ/ 
 المبياات حـ/    

 وبالأجل بيع بضاعة بشيك 
 ــ     ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 الخزينة حـ/ 
 المبياات حـ/    

    بيع بضاعة نقدًا
 ــ  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 مصرو  مرتبات حـ/ 
 الخزينة حـ/     

 سداد مرتبات الموظفين نقداً 
 ــ     ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 شركة أمريكان فورنيتشرحـ/ 
 الخزينة حـ/      

 سداد المستح  لشركة أمريكان فورنيتشر

 
18/12 

 
 
 
 
 
22/12 

 
 
 
25/12 

 
 
 
30/12 

 
 
 
 
30/12 

     

 ( الترحيل الي دفتر الأستاذ2
 

 له الخزينةحث/    منه  

200000 

50000 

7000 

 رأس المال حـ/ 

 البنكحـ/ 

   المبياات حـ/ 

 

 

   رصيد منقول )مدين(

10000 

3000 

10000 

234000 

 المشتريات حـ/ 

 مرتبات الموظفين  حـ/  

شركة أمريكان فورنيتشر حـ/ 

 يد مرحلرص

257000 257000 

234000 

 

 له البنك حث/    منه  

 رصيد أخر الشهر 

عند فتح الحساب  

 في الشهر الجديد 
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300000 

20000 

 رأس المال حـ/ 

   المبياات حـ/ 

 

   رصيد منقول )مدين(

50000 

270000 

 الخزينة حـ/ 

 يد مرحلرص 

320000 320000 

270000  

 

 له رأس المالحث/    منه  

 مذكورين  500000 رصيد مرحل )دائن(  500000

 

 رصيد منقول )دائن( 
500000 500000 

 500000 

 

 له الأثاث حث/    منه  

 شركة أمريكان فورنيتشر حـ/  10000

 

 رصيد منقول)مدين( 

 ( رصيد مرحل )مدين 10000

 

 
10000 10000 

10000  

 

 له شركة أمريكان فورنيتشرحث/  منه    

10000 

 

 

  الخزينةحث/ 

 

10000 
 

 الأثاث  حـ/ 

10000 10000 

  

 له  المشترياتحث/    منه    
 

20000 

10000 

 

 مذكورين

 الموردين  حـ/ 

 

   رصيد منقول )مدين(

 يد مرحلرص  30000

30000 30000 

30000  

  

 رصيد مدين 
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 له  الموردين حث/    منه    
 

20000 

 

 

   رصيد مرحل )دائن( 

 

10000 

10000 

   المشترياتحـ/ 

 المشتريات  حـ/ 

 

 رصيد منقول )دائن( 
20000 20000 

 20000 

 

 له العملاء حث/    منه  

 المبياات  حـ/   10000

 

 رصيد منقول)مدين( 

 ( رصيد مرحل )مدين 10000

 

 
10000 10000 

10000  

 

 له  المبيعاتحث/    منه    
 

37000 

 

 

 رصيد مرحل )دائن( 

 

 

30000 

7000 

 

  مذكورين 

 الخزينة  حـ/ 

 

 رصيد منقول )دائن( 
37000 37000 

 37000 

 

 له مرتبات الموظفين حث/    منه    

 الخزينة حـ/   3000

 

 رصيد منقول)مدين( 

 ( رصيد مرحل )مدين  3000

 

 
3000 3000 

3000  
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 31/12/2020( ميزان المراجعة بالأرصدة في  3
 

  

 

 

 

 

 

 

 اسم الحســــــــــــــــــــاب  دائن  مدين

234000 
270000 
 

10000 
30000 
 

10000 
 
3000 

 
 

500000 
 
 

20000 
 

37000 
 

0 

   الخزينـــــة
 البنـــــــــك 
 رأس المال 
 الأثـــــــاث 
 المشتريات  
 المورديـن 
 الامـــــلاء 
 المبياـــات 

 مرتبات الموظفين 
 شركة أمريكان فورنيتشر 

557000 557000  
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 والمعدات  للعقارات والآلات المعالجة المحاسبية  

  IAS 16الدولي  وفقاً لمعيار المحاسبة   
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 ما يتم تناوله بالشرح خلال هذا الموضوع:

تعريفات ومفاهيم أساسيةتعريفات ومفاهيم أساسية

طرق اقتناء العقارات والآلات والمعدات( القياس الأولي) طرق اقتناء العقارات والآلات والمعدات( القياس الأولي)

استهلاك العقارات والآلات والمعداتاستهلاك العقارات والآلات والمعدات

استبعاد العقارات والآلات والمعداتاستبعاد العقارات والآلات والمعدات
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 أساسية  ومفاهيم  تعريفات  :الأول  الموضوع 

 

    
  

 ؟هي العقارات والآلات والمعداتما  . 1

 الملموسة التي:العقارات والآلات والمعدات هي 

 للغير  لتسجيرهاأو تو ير السأأأأل  أو اليدمات  أو    إنتاجتحتفظ بها المنشأأأأست لاسأأأأتيدامها  ي   ◄

 .الإدارية(  أو لأغراضها العقارات الاستثمارية)ماعدا 

 واحدت.  ترت محاسبيةمن المتوق  استيدامها لمدت تزيد عن  ◄
 

 العقارات والآلات والمعدات والأصول المتشابهة:التفرقة بين  . 2

أنها )عقارات وآلات ومعدات/ أصل غير ملموس/   علىمتي تعالج مبالغ مدفوعة لشراء قطعة أرض  

 مخزون/ عقار استثماري/ أصل محتفظ به لغرض البيع/ مصروف/ مصروف مقدم(؟ 

 وما هي الأصول الحيوية؟

...........................................................................................................................................................................................

.............................................................................................................................................................................. 

...........................................................................................................................................................................................

.............................................................................................................................................................................. 

............................................................................................................................................................................. 

ما هي العقارات والآلات والمعدات؟

ات التفرقة بين العقارات والآلات والمعد
والأصول المتشابهة

لفة التك/ ما الفرق بين المبلغ الدفتري
التاريخية؟
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 أمثلة 

 تمتلك الشركة مبني تقوم  يه بتصني  منتجاتها. ◄

 تمتلك الشركة مبني يشغله الموظفون الإداريون. ◄

 لإيجارها للغير. سياراتتمتلك شركة  ◄

 ملاكي/ أتوبيسات نقل العاملين. /بضائ  نقل سياراتتمتلك الشركة  ◄

 للغير. تمتلك الشركة مول تؤجر وحداته ◄

 تمتلك الشركة كلاب حراسة. ◄

 تمتلك الشركة نباتات وأشجار زينة. ◄

 مين/ أبقار لإنتاج الألبان.ستمتلك الشركة أبقار ت ◄

 تمتلك الشركة برامج كمبيوتر ضمن آلة تطريز لا تعمل الآلة بدونها. ◄

 قطعة أرض  ي شرم الشيخ. علىمقام  شركة  ندقتمتلك  ◄

 التكلفة التاريخية؟ /المبلغ الدفتريما الفرق بين  . 3

 (.الهبوط  يسائر جم+ م الاستهلاك  جم)م –= التكلفة التارييية  المبلغ الد تري ◄

أجأل  من قأدم الأييللمقأابأل أو القيمأة العأادلأة   أو معأادلات النقأد المأد و   النقأدهي مبلغ  :التكلفأة ◄

 عند اقتنائه أو إنشائه.الحصول على الأصل 

 

...................... 

...................... 

...................... 

...................... 

...................... 

...................... 

...................... 

...................... 

...................... 

...................... 
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 ؟والمعداتالموضوع الثاني: )القياس الأولي( ما هي الطرق التي يمكن بها اقتناء العقارات والآلات 

 الشراء نقداً:  أولاً:  
إلى أن يسأأتغني   وتظل مثبتة بتلك التكلفة التارييية   تسأأجل قيمة العقارات والآلات والمعدات بتكلفتها

 المشرو  عنها  ويلك بالقيد التالي:

 بيـــــــــــــان  دائن مدين 

 من حأ/ الأصل   ××

 إلى حأ/ اليزينة أو البنك  ×× 

 اثبات شراء.. نقدا    

 مثال

ــركة  ــعودية قامت شـ ــم اانتاي في الخزف السـ وفيما يلي  2020/ 1/1بتركيب آلات جديدة في قسـ
 بالريال: الشركة تكبدتهاالتكاليف التي 

 جمركيةتكلفة الآلات شاملة الرسوم ال 100000

   يصومات تجارية 10000

 ضريبة قيمة مضا ة مستردت 10000

 مصاريف التسليم والمناولة 20000

 الموق تكلفة إعداد وتهيئة  7000

 مصاريف عمولات لشراء الآلة  5000

 تكاليف الفائدت المد وعة للمورد مقابل تسجيل الد   لمدت سنة 17000

 سنوات 7تكاليف تفكيك الآلات التي سيتم تكبدها بعد  8000

 اليسائر التشغيلية قبل الإنتاج التجاري  10000
 

نقدا  : أولاا 

ا  قسيطبالأجل أو بالت: ثانيا

ا  نيةمقابل أسهم عي: ثالثا



  

5 
00201010298328     

  اللازم؟ القيد عداداو ،الآلات تكلفة ضمن واعتبارها رسملتها سيتم التي التكاليف هي ما المطلوب:

 الحل:

 7000 + 20000 + 10000 - 100000 = للآلات تحميلهأأا و  التكأأاليف الواجأأبجمم ◄

 ريال. 130000=  8000 + 5000+

 جزء تعتبر  لا  ريال  17000 البالغة الد   تسجيل مقابل للمورد المد وعة الفائدت تكاليف أما ◄

 قبل من تشأأأييدها يتم لا الآلات أن حيث) للرسأأأملة مؤهلة تعتبر لا التي الآلات  تكلفة من

 تكلفة الاقتراض(. 23 رقم المعيار) بموجب لتشييدها طويل وقت تتطلب ولا المنشست

 منسأوبة تكاليف تعتبر لا ريال  10000  البالغة التجاري  الإنتاج قبل التشأغيلية اليسأائر أن كما ◄

 حدثت التي للفترت الديل قائمة  على تحميلها  ويتم رسأملتها يمكن ولا الأصأل لاقتناء مباشأرت

 . يها

 مثال 

بسـبب  1/8/2020، ولكنها لم تبدأ العمل بالفعل إلا في 1/1/2020نشـاطها في  الحياةشـركة بدأت 

 تضمن حساب الأراضي والمباني المبالغ الآتية:  31/12/2020عدم جاهزية أصولها للتشغيل. في 

 ريال  200,000 الأرض ومبنى آيل للسقوط

 4,000 تكاليف إزالة المبنى 

 6,000 أتعاب قانونية 

 150,000 مقدم تكاليف المباني 

 5,400 قسط تسمين حريق 

 4,500 غرامة اشغال الطريق )ياصة بالهدم(

 150,000 ( 8/ 1الانتهاء باقي تكاليف الإنشاءات )تاريخ 

 30,000 مصرو ات عامة

 75,000  روق زيادت قيمة العقار 

 ريال  624,900 إجمالي تكلفة الأراضي والمباني
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 بفحص المبالغ السابقة تبين ما يلي: 

 1000ريال نقدا   بالإضا ة إلى    100,000كلف الشركة    2020شراء الأرض والمبنى  ي يناير   (1

 ريال للسعر.  170ريال للسهم  والقيمة السوقية  100سهم قيمتها الاسمية 

 1,500ريال  وبأاعأت الشأأأأأركأة من عمليأة الإزالأة ميلفأات قيمتهأا  4,000تكأاليف إزالأة المبنى  (2

 ريال. 

 2000   حص سأند ملكية الأرض ريال  2500 تسسأي  الشأركةالأتعاب القانونية تشأمل: تكاليف   (3

 . ريال 1500  أعمال قانونية مرتبطة بالبناء ريال

 . 1/5/2020التسمين يغطي ثلاث سنوات من  (4

تكاليف ريال   10,000ريال     20,000المصأأأرو ات العمومية تتضأأأمن مرتب الرئي  التنفييي   (5

 إشراف على بناء المبنى الجديد. 

 75,000 روق زيادت العقار راجعة لاعتقاد الشأأأركة أن قيمتها تزيد عن المبلغ المسأأأجل بمقدار  (6

 ريال. 

 المطلوب: 

 في ضوء متطلبات الإثبات والقياس الأولى أعد حساب كلا من تكلفة الأرض، وتكلفة المبنى منفصلين مع التبرير. 

 الحل: 

 تكلفة الأرض:  -1

  100,000 النقدية  المقابل العادل لتكلفة الأرض

 270,000 170,000 الأسهم 

  2,500 1,500 -  4,000 تكاليف الإزالة 

  2,000  الأتعاب القانونية 

  4,500  غرامة اشغال الطريق 

 279,000   31/12/2020تكلفة الأراضي  ي 

 تكلفة المباني -2

  1,500  القانونية الأتعاب 

  150,000  المد وعات المقدمة للمبنى 
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  450 36÷ 3 × 5,400= التسمين على أعمال البناء 

  150,000  الد عة الأييرت من البناء 

  10,000  تكاليف الإشراف على البناء

 311,950   إجمالي تكلفة المبنى 
 

 الشراء بالأجل أو بالتقسيطثانياً: 

 المعالجة المحاسبية لاقتناء أصول بالتقسيط أو بالأجل؟ما هي 

 : مثال

ريال على أن يتم ســــــداد دفعـة مقـدمـة بمبلغ  5,500,000تم شـــــراء آلـة بمبلغ إجمـالي قـدر  

ــط   200,000 ــنوية بباقي المبلغ على أن تكون قيمة كل قســ ــاط ســ ــة أقســ ــداد خمســ ريال، وســ

 ريال. وقد حررت أوراق دفع بقيمة هذ  الأقساط.  1,060,000

 .3.7908ريال في نهاية كل عام هو  1دفعات متساوية قدرها  5كان معامل القيمة الحالية لـ

تحديد القيمة التي تسجل بها الآلة، وكيفية التسجيل المحاسبي لذلك، وأيضاً كيفية استنفاد الفوائد إذا المطلوب:  

 سنوياً.  %10علمت أن معدل الفائدة السوقي 

 الحل: 

القيمأة التي تسأأأأأجأل بهأا الآلأة = القيمأة العأادلأة للآلأة = القيمأة الحأاليأة للمبأالغ التي سأأأأأيتم د عهأا  ◄

 سنويا .  %10باستيدام سعر يصم يمثل معدل الفائدت السائد 

= الد عة المقدمة + )القسأأط السأأنوي × معامل القيمة الحالية لد عة سأأنوية قيمتها ريال واحد بيصأأم 

 سنوات(  5لمدت  10%

 ريال  4,218,234( = 3.7908×  1,060,000+ ) 200,000 =

 اقتناء الأصول مقابل أسهم عينيةثالثاً: 

 ما هي المعالجة المحاسبية لاقتناء أصول ثابتة مقابل أسهم عينية؟

 بيان دائن مدين 

 الأصل  من حأ/   ×× 
 

 رأ  المال العيني إلى حأ/  ×× 
   

 



  

8 
00201010298328     

: استهلاك العقارات والآلات والمعداتثالثالموضوع ال  

 أولاً: ما هو الاستهلاك؟

ــتهلاك: للمبلغ القابل للاسأأأتهلاك من العقارات والآلات والمعدات على   المنتظمهو التيصأأأيص    الاسـ

 العمر الإنتاجي المقدر له.
 

 ثانياً: متي يبدأ استهلاك الأصل؟ ومتي يتوقف؟

حالته التي يصأب  عليها   أي عندما يكون  ي متاحا  للاسأتيداميبدأ اسأتهلاك الأصأل عندما يكون   ◄

 قادرا  على التشغيل بالطريقة التي حددتها الإدارت.

  أو تاريخ محتفظ به للبي يصأأنف  يه الأصأأل كسصأأل   اليييتوقف اسأأتهلاك الأصأأل  ي التاريخ   ◄

 إلغاء الاعتراف به أيهما أسبق.

لا يتوقف الاسأتهلاك عندما يكون الأصأل عاطلا  أو تم تقاعدع عن العمل النشأط إلا  ي حالة كونه  ◄

 (.وحدات الإنتاجمهلكا  بالكامل )إلا عند استيدام طريقة 

 

ما هو الاستهلاك؟ : أولاا 

ا  متي يبدأ استهلاك الأصل؟ ومتي يتوقف؟: ثانيا

ا  ما هي طرق حساب الاستهلاك؟: ثالثا

ا   ؟هل يمكن استهلاك كل جزء من الأصول علي حد: رابعا

ي المعالجة المحاسبية للتغير في العمر اانتاج: رابعا
طريقة الاستهلاك؟/ القيمة المتبقية/ المقدر للأصل
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 ثالثاً: ما هي طرق حساب الاستهلاك؟

اتباع طريقة اســـتهلاك معينة أو نســـب اســـتهلاك لكل نوع من العقارات  علىهل نصـــت المعايير 

 والآلات والمعدات؟

..................................................................................................... 

 طريقة القسط الثابت. ◄

 طريقة القسط المتناقص. ◄

 طريقة عدد الوحدات المنتجة. ◄

طريقة الاسأأتهلاك على الأسأألوب المتوق  للحصأأول على المنا   الاقتصأأادية ل صأأل   ايتياريعتمد  

ما لم يكن هناك تغيير متوق   ي أسأأألوب الحصأأأول  أيرى  إلىبثبات من  ترت على أن يتم تطبيقها  

 على المنا   الاقتصادية من الأصل.

 مثال

 أمثلة على طرق الاستهلاك: 

ــل  ــنوات، وقيمته كخردة في نهاية العمر  1,200,000كلفته  تأصـ ريال، وعمر  اانتاجي خمس سـ

 ريال.  200,000اانتاجي 

 المطلوب: 

 الطرق التي ترتبط بعامل الزمن.  احتساب قسط الاستهلاك السنوي في ظل

 ل: الح

 طريقة القسط الثابت:  ◄

 قسط الاستهلاك السنوي = 

200,000 ريال سنويا  =  
1,200,000−200,000

5 سنوات 
=  

القيمة القابلة للاستهلاك 

العمر  الإنتاجي 
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 طريقة الرصيد المتناقض:  ◄

 وتشمل طريقتين هما: 

 طريقة مضاعف معدل القسط الثابت.  -أ

 طريقة مجمو  أرقام السنوات.  -ب

 طريقة مضاعف القسط الثابت:  ◄

×  2معدل الاستهلاك السنوي = 
 %100

 5 سنوات 
  =2  ×20%  =40%  

 القيمة الدفترية في بداية السنة السنة
معدل 

 الاستهلاك
الاستهلاك  
 السنوي

مجمع الاستهلاك  
 حتى نهاية السنة

 480,000 480,000 % 40 ريال   1,200,000 1

2 720,000  (1,200,000 - 480,000 ) 40 % 288,000 768,000 

3 432,000  (1,200,000 - 768,000 ) 40 % 172,800 940,800 

4 259,200  (1,200,000 - 940,800 ) - 59,200 1,000,000 

5 200,000 - - - 

 رية ل صل مساوية لقيمة اليردت. وقد احتسب استهلاك السنة الرابعة بقدر ما يجعل القيمة الد ت

 طريقة مجموع أرقام السنوات:  ◄

معدل الاستهلاك السنوي = 
العمر  الإنتاجي  المتبقي ل صل   ي  بداية السنة

مجمو   أرقام  سنوات  العمر  الإنتاجي 
   

مجمو  أرقام السنوات = 
ن(ن+1)

2
  

                      =
(1+5)5

2
  =15  
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 الاستهلاك السنوي معدل الاستهلاك  القيمة القابلة للاستهلاك  السنة

 ريال   1,000,000 1
5

15
 ريال  333,333 

2 1,000,000 
4

15
 266,667 

3 1,000,000 
3

15
 200,000 

4 1,000,000 
2

15
 133,333 

5 1,000,000 
1

15
 66,667 

 

 طريقة الاستهلاك على أساس مستوى النشاط:  ◄

 ال: مث

وحدة خلال عمر  اانتاجي   500,000بافتراض أن الأصــل الثابت في مثالنا الســابف ســوف ينتج  

 وحدة.  80,000وخلال السنة الحالية تم إنتاي 

معدل الاستهلاك = 
1,200,000 ريال −200,000 ريال 

500,000 وحدت 
 ريال / للوحدت  2=  

 ريال  160,000ريال =  2وحدت ×  80,000الاستهلاك للسنة الحالية = 

 العمر الإنتاجي المقدر للأصل/ القيمة المتبقية/ طريقة الاستهلاك؟: ما المعالجة المحاسبية للتغير في رابعا

يعاد النظر  ي العمر الإنتاجي المقدر والقيمة المتبقية وطريقة الاسأتهلاك لكل أصأل من العقارات  ◄

والآلات والمعأدات بصأأأأأفأة دوريأة على الأقأل عنأد نهأايأة كأل سأأأأأنأة مأاليأة  و ي حأالأة وجود تغيير 

 .السابقة  يجب معالجتها كتغير  ي التقدير المحاسبي للتوقعات عن التقديرات
 

 مثال علي التغير في طريقة الاستهلاك

ريال، وقدرت اادارة القيمة  500.000قامت شــركة تمكن بشــراء آلة بقيمة   2018/ 1/ 1في  ◄

 المتبقية للآلة بصفر.

ا. %8ويتم استهلاك الآلة بطريقة القسط المتناقص بنسبة  ◄  سنويا
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لآلات والمعداتالعقارات وااستبعاد : رابعالموضوع ال   

 

قامت الشـــركة بتغيير طريقة القســـط المتناقص لتســـتخدم طريقة القســـط  31/12/2022وفي  ◄

ا. %6الثابت بنسبة   سنويا

 المطلوب: 

  وإعداد القيد اللازم. 31/12/2022حساب مبلغ استهلاك الآلة في 

 الحل: 

 قيمة الآلة  المعادلة السنة

2018 500.000×92 % 460.000 

2019 460.000×92 % 423.200 

2020 423.200×92 % 389.344 

2021 389.344×92 % 358.196 

2022 
 )الاستهلاك و قا  لطريقة القسط الثابت( 

358.196×6 % 
 مصروف الاستهلاك

21.492 
 

 

 

 تاريخ بيـــــــــــــان  دائن مدين 

 31/12/2022 مصرو ات الاستهلاك حأ/من   21.942

  الآلاتمجم  استهلاك  حأ/إلى  21.492 
 

 

 

 

 

 محاسبية للهبوط واستبعاد الأصول؟سؤال: ما الفرق بين المعالجة ال

...........................................................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................................. 

 

 يتم استبعاد المبلغ الد تري لبند من بنود العقارات والآلات والمعدات من الد اتر: 

 عند استبعادع. )البي   التبر   البي  م  إعادت التسجير( ◄

 توق  أية منا   اقتصادية مستقبلية منه سواء من الاستيدام أو الاستبعاد. ي حالة عدم  ◄
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يتم إدراج المكاسأأب أو اليسأأائر الناشأأئة من اسأأتبعاد بند من العقارات والآلات والمعدات من  ◄

( يتطلأب غير يلأك  ي حأالأة البي  IFRS 16الأد أاتر  ي قأائمأة الأديأل  إلا إيا كأان )معيأار 

 وإعادت الاستئجار.

 : مثال

 المقدر اانتاجي ريال، والعمر 580000 تكلفتها ســيارة البســتان شــركة اشــترت 1/1/2020في 

ــنوات والخردة 8 لها ــركة تتبع  ريال. 80000 المقدرة سـ ــط طريقة الشـ ــاب الثابت القسـ  لاحتسـ

 .نقداا  ريال 480000 بمبلغ السيارة ببيع قامت الشركة 1/7/2022 في الاستهلاك.

 المطلوب: 

 .البيع قيد وإعداد السيارة بيع خسائر أو مكاسب احسب

 : الحل

 ريال 62500=  8/ (80000 – 580000مصروف الاستهلاك السنوي = ) •

 .156250=  2.5*  62500=  1/7/2020 إلى 1/1/2018مجم  الاستهلاك عن المدت من  •

 ريال 423750=  156250 – 580000تاريخ البي  =  حتىالمبلغ الد تري ل صل  •

 ريال  56250=  423750 – 480000= مكاسب بي  السيارت  •

 : قيود اليومية

 التاريخ بيـــــــــــــان  دائن مدين 

 استهلاك السياراتمجم   حأ/من   156250

1/7/2022 

 النقدية  /حأ من  480000

 السيارات حأ/إلى                580000 

 مكاسب بي  السيارات حأ/ إلى 56250 

 480000إثبات بي  السيارت بمبلغ   
 

 

 والآلات والمعدات المرهونة؟ للعقاراتما المعالجة المحاسبية 

...........................................................................................................................................................................................

......................................................................................................................................................................................... 



 المخزون

Inventories 

 IAS 2الدولي  ةحاسبلمعيار الموفقاً 
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 ما يتم تناوله بالشرح خلال هذا الموضوع: 

 

 

 

 

 

(يكل المخزون المشتر)قياس تكلفة المخزون (يكل المخزون المشتر)قياس تكلفة المخزون

تم ما تم بيعه وما لم ي)طرق قياس التكلفة
(بيعه

تم ما تم بيعه وما لم ي)طرق قياس التكلفة
(بيعه

قياس قيمة المخزون وإنخفاض أسعار 
المخزون

قياس قيمة المخزون وإنخفاض أسعار 
المخزون
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 المنشآت التجارية: فيالمخزون تكلفة 

 

 

 : مثال 
، ريال  20.000ركية بجم، وقد تكلفم الشررركة رسرروم  ريالتم شررراآ ت م من الخارب بضرض البيب بميمة مليون   ♦

 .ريال 10.000ة ومناول ، ومصاريف نملريال 10.000، وتأمين بريال 20.000وأرضيام ب 

 م البضاعة =

 ............................................................................................................ 

 مثال 
، ريال ألف  20رك جمرا( براججرل، د ب ريال 3ت ف دو ر )الردو ر =   10اسرررررتورد أترد التجرار بضرررررا ب بتكلفرة   ♦

 وتم تكبد تكاليف نمل   ،البضرررا ب إلخ مخازن الشرررركة. تم نمل  ريال  ت ف 3  قيمة مضرررا ة مسرررترد    وضررررا ب

. ريال ت ف    3، ومصرررررو ام دعاية وإعلان رياللفين أ. تم تكبد تكاليف نمل للعملاآ  يما بعد بلضم  ريالت ف    5

 .ريال 3,5= سدد المستتق للمورد عندما كان سعر الدو ر 

 م البضاعة =

 ............................................................................................................ 

 مثال 
 %10خصم  على، وتصل للوتد   ريال 500وتده بميمة  100اشتري تاجر تجز ة  ♦

 م البضاعة =

 ............................................................................................................ 

 

 

  رسوم ضرائب القيمة المضافة غير القابلة للاسترداد تتضمن ثمن الشراء + الرسوم الجمركية += تكلفه الشراآ 

مباشرة باقتناء المنتجات التامة أو المواد الخام أو  المتعلقة+ تكاليف النقل + المناولة + التكاليف الأخرى 

 تم الحصول عليه أو مردودات(. )أي خصم –الخدمات 

 قياس تكلفة المخزون

Cost of inventories 
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 طرق قياس التكلفة
 )تحديد تكلفة ما تم بيعه وما لم يتم بيعه(

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

طريمة التمييز المتدد: أو ا 

ا  FIFOطريمة الوارد أو ا صادر أو ا :ثانيا

ا  WAطريمة المتوسط المرجح : ثالثا
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 ما الفرق بين طريقة الجرد الدوري والجرد المستمر؟

 طريمة الجرد المستمر طريمة الجرد الدوري 

 الحستتابات في المشتتتريات حستتاب استتتخدام  يتم •

 .المدة وآخر المدة أول بضاعة حساب واستخدام

 ويتم  المشتتتريات   وليس المخزون حستتاب استتتخدام  يتم •

 يتم ولا  الحستتابات   في المبيعات  تكلفة حستتاب استتتخدام

 . المدة آخر ولا المدة أول بضاعة حسابات استخدام

 في الدخل قائمة  استتتخرا   يمكن  الطريقة هذه  اتباع  عند •

 .وقت أي

 إثبام المشتريام

 المشتريات /حت من

  الموردين /حت إلى 

 المخزون /حت من

 الموردين /حت إلى

 الجمركية والرسوم المشتريام نمل مصاريف إثبام

 المشتريات  نقل مصاريف /حت من

 الجمركية الرسوم /حت     

 النقدية /حت إلى

 المخزون /تح من

 النقدية /تح إلى

 المشتريام مردودام إثبام

 الموردين  /حت من

 المشتريات  مردودات /حت إلى

 الموردين  /حت من

 المخزون  /حت إلى

 المبيعام  وتكلفة للعملاآ  المبيعام إثبام

 العملاء /حت من
 المبيعات  /حت إلى

 المباعة البضاعة لتكلفة قيود أية إثبات يتم لا. 

 العملاء /حت من
 المبيعات  /حت إلى

 المبيعات تكلفة /حت من
 المخزون  /حت إلى

 ومسموتام المبيعام مردودام إثبام

 ومسموحاتها  مبيعات مردودات /حت من
 عملاءال /حت إلى

 البضتتتتتاعة  تكلفة لتخفيض قيد إثبات يتم لا
 .المباعة

 مبيعات ومسموحاتها  مردودات /حت من
 العملاء /حت إلى

 المخزون  /حت من 
 تكلفة المبيعات  /حت إلى               
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يجتب على المنشتتتتتتة أن تستتتتتتختدم نفس أستتتتتلوب وطريقتة تحتديد تكلفتة المخزون لكتل مجموعة من بنود  ◄

لا أنه يمكن استخدام طرق وأساليب مختلفة لمجموعات إالمخزون تتشابه في طبيعتها ومجال استخدامها   

 المخزون المختلفة.

 )الحساب يتم آخر العام(   اتباع طريقة الجرد الدوري   :ثال م 

 :2017 عام خلال المشتريام تفصيل يلخ و يما ،للمخزون  الدوري الجرد  نظامالرواد  شركة تستخدم  ♦

 التكلفة الإجمالية سعر شراآ الوتد  الكمية البيان

 400 4 100 1/1/2017رصيد أول المدة 

 2000 5 400 4/2017/ 1مشتريات في 

 4200 7 600 24/8/2017مشتريات في 

 4000 8 500 2017/ 18/10مشتريات في 

 ريال 10600 وتد  1600 الوتدام المتاتة للبيب
 

مصررررو ام  وبلضم .للوتد  ريال  14 بيب بسرررعر وتد   1000 بلضم المباعة الوتدام عدد  أن  علمم  إذا ♦

 ريال. 5000 التشضيل

 المطلوب: 
 .المدة آخر وحدات عدد تحديد ( 1

 :بإتباع المدة آخر بضاعة تكلفة تحديد ( 2

 مشتتريات من وحدة 300 من تتكون كانت المدة آخر بضتاعة أن )حيث دالتمييز المحد طريقة -أ

 (18/10وحدة من مشتريات  300و 1/4

 . اولاا  صادر أولا الوارد طريقة -ب

 .المرجح المتوسط طريقة - 

 .المباعة البضاعة تكلفة تحديد ( 3

 .الربح مجمل تحديد ( 4

 الحل 

 المباعة  الوحدات عدد - للبيع  المتاحة الوحدات عدد = المدة آخر وحدات عدد ( 1

 .وحدة 600=      1000        -                 1600=                                 

 تحديد تكلفة بضاعة آخر المدة: ( 2
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 :أو المتدد المتددطريمة التمييز  -أ

 التمييز طريقة ظل في المدة آخر مخزون تكلفة تحديد يمكن فإنه وحدة  600تبلغ   المدة آخر وحدات أن حيث

 :التالي النحو على

 التكلفة الإجمالية سعر شراآ الوتد  الكمية البيان

 1500 5 300 4/2017/ 1مشتريات في 

 2400 8 300 2017/ 18/10مشتريات في 

 ريال 3900 وتد  600 الوتدام المتاتة للبيب
 

 تكلفة بضاعة آخر المدة  –= تكلفة البضاعة المتاحة للبيع تكلفة البضاعة المباعة   ♦

 ريا   6700=            3900       -                 10600=      

 تكلفة البضاعة المباعة      -=             المبيعات          مجمل الربح             ♦

 ريا 7300=          6700       -(        14 × 1000=       )

 

 أو ا: صادر أو ا  الوارد طريمة  -ب
وحدة من مشتريات    100  أي أخيراا  المشتراة الوحدات من تتكون وحدة 600 المدة آخر مخزون وحدات نأحيث  

  على  أي أن وحدات آخر المدة في ظل طريقة الوارد أولاا صادر أولاا  10/ 18وحدة من مشتريات    500و  24/8

 النحو التالي: 

 التكلفة الإجمالية سعر شراآ الوتد  الكمية البيان

 700 7 100 24/8/2017مشتريات في 

 4000 8 500 2017/ 18/10مشتريات في 

 ريال 4700 وتد  600 الوتدام المتاتة للبيب
 

 تكلفة بضاعة آخر المدة –= تكلفة البضاعة المتاحة للبيع تكلفة البضاعة المباعة  ♦

 ريا   5900=        4700      -              10600=                                                   

 ريا   5900(       =     7× 500( + )5× 400( + )4×100أو مباشرة من الجدول = )

 تكلفة البضاعة المباعة       -=             المبيعات          مجمل الربح             ♦

 . ريا  8100=      5900        -  (      14×  1000=       )                                
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 طريمة المتوسط المرجح -ب

  تكلفة البضاعة المتاحة للبيع خلال الفترة =  متوسط التكلفة المرجح ♦

 عدد الوحدات المتاحة للبيع خلال الفترة                                          

    10600 =  متوسط التكلفة المرجح

         1600 

 / وحدة ريا 6.625=                           

 = عدد وحدات آخر المدة × المتوسط المرجح لتكلفة الوحدةتكلفة بضاعة آخر المدة  ♦

 ريا 3975=          6.625×                  600=                                   

 تكلفة بضاعة آخر المدة –= تكلفة البضاعة المتاحة للبيع تكلفة البضاعة المباعة   ♦

  ريا 6625=        3975    -                    10600=                              

 أو تكلفة البضاعة المباعة = عدد الوحدات المباعة × متوسط تكلفة الوحدة المرجح

 ريا 6625=         6.625×                 1000=                                   

 تكلفة البضاعة المباعة    -=       المبيعات                مجمل الربح    ♦

 ريا 7375=     6625    –( 14×  1000= )                           

 مثال علي بطاقة الصنف عند اتباع طريقة الجرد المستمر 

 عام  يناير شررر  عنللتلويام  مشراعللمصرنب (  س) صرنف تركة برصريد المتعلمة البيانام بعض يلخ  يما ♦

 يستخدم طريمة الجرد المستمر. مشاعلمب العلم بأن مصنب  ،2017

 .للوحدة ريا 10وحدة بسعر  4000كان رصيد الصنف  1/1 -

للوحدة  كما بلغت المصتروفات  ريا  2للوحدة بخصتم تجاري    ريا 12وحدة بستعر   6000وردت   5/1 -

 .ريا 6000الخاصة بالنقل والتتمين على الوحدات 

 وحدة. 7000صرف للإنتا    8/1 -

 للوحدة .  ريا 12وحدة بسعر  3000وردت  15/1 -

 وحدة.  4000صرف للإنتا   20/1 -

 8/1وحدة من أصل المنصرف يوم  1000ارتجع للمخازن  22/1 -
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% وقد بلغت مصتتتروفات  10للوحدة و بخصتتتم تجاري    ريا  13وحدة بستتتعر   5000وردت  25/1 -

 .ريا 1500النقل 

 .15/1وحدة للمورد من أصل الكمية الواردة في يوم  1000ردت المنشتة  28/1 -

 وحدة.  2000صرف للإنتا   28/2 -

 عجز طبيعي.   100وحدة منها  300تم إجراء جرد للمخازن فكشف وجود عجز  28/2 -

 : المطلوب 
 : بإتباع  بطاقة الصنف اعداد  •

 .أو  صادر أو  الوارد  طرق (1

 . بالكميامالمرجح  المتوسط طريمة (2

 البيان التاريخ
 الرصيد المنصرف الوارد

 قيمة سعر كمية  قيمة سعر كمية  قيمة سعر كمية 

 40.000 10 4000       رصيد 1 / 1

 6000 وارد 1/ 5

11 
بعد )

  ةعملي
 التساب(

66.000    
4000 
6000 

10 
11 

40.000 
66.000 

    منصرف 1/ 8
4000 
3000 

10 
11 

40.000 
33.000 

3000 11 33.000 

     7000  73.000    

    36.000 12 3000 وارد 15/1
3000 
3000 

11 
12 

33.000 
36.000 

    منصرف 20/1
3000 
1000 

11 
12 

33.000 
12.000 

2000 12 24.000 

     4000  45.000    

    11.000 11 1000 مرتجب 22/1
1000 
2000 

11 
12 

11.000 
24.000 

    60.000 12 5000 وارد 1  /25
1000 
7000 

11 
12 

11.000 
84.000 

28/1 
مردودام 
 منصر ة

   1000 12 12.000 
1000 
6000 

11 
12 

11.000 
72.000 

    منصرف 2  /28
1000 
1000 

11 
12 

11.000 
12000 

5000 12 60.000 

     2000  23000    

 56400 12 4700 3.600 12 300    عجز 2  /28
 

 133,600=  3600+  23000+  11000 – 45000+  73,000=  قيمتة تكلفتة المواد المنصتتتتترفتة ◄
 .ريا

 .ريا 56,400= قيمة مخزون آخر المدة  ◄
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 طريمة المتوسط المرجح

 

 

 
 

 مثال 
أو ا  صرادر أو ا  الوارد طريمة تباعاب البدر شرركة لدى 31/12/2018 خ   السرلعخ المخزون تكلفة بلضم ♦

 المصراريف وتبلغ ،للوتد  ريال 70000 للمخزونالمبلغ الممكن اسرترداده   بلغ تين  خ  ،ريال 74000

 .ريال 3000 المنتج لبيب زمةالبيعية اللا

 :المطلوب 
 ؟ابه المدة آخر بضاعة تقييم يتم أن الواجب القيمة ماهي ( 1

 .المخزون أسعار هبوط خسائر لإثبات زماللا القيد إثبات ( 2

 .31/12/2018 في المركز الماليقائمة  في المدة آخر بضاعة إظهار ( 3

 البيان  التاريخ 

 الرصيد   المنصرف  الوارد 

 الميمة  السعر  الكمية  الميمة  السعر  الكمية  الميمة  السعر  الكمية 

 40.000 10 4000       الرصيد  1/ 1

 106.000 10 ,6 10.000    66.000 11 6000 وارد  1/ 5

 31.800 6,10 3000 74.200 6,10 7000    منصرف  1/    8

 67.800 11 ,3 6000    36.000 12 3000 وارد  1/  15

 22.600 11 ,3 2000 45.200 11 ,3 4000    منصرف  1/  20

22  /1 
مرتجب  
 وارد 

1000 11.3 11.300    3000 3, 11 33.900 

 93900 11 ,738 8000    60.000 12 5000 وارد  1/  25

28  /1 
مرتد  
 للموارد 

   1000 738, 11 11738 7000 738, 11 82.162 

 58.686 11 ,738 5000 23.476 11 ,738 2000    منصرف  2  /28

 55.165 11 ,738 4700 3521 11 ,738 300    عجز  2  /28

 قيمة المخزون وانخفاض أسعار المخزونقياس 
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 الحل 
 :يلي وكما أقل أيهماصافي القيمة القابلة للتحقق  أو بالتكلفة المخزون إظهار يجب (1

 . ريال 74000=  التكلفة -

 ريال  67000 =   3000 – 70000=  القابلة للتحقق صافي القيمة  -

 التكلفة   –صافي القيمة القابلة للتحقق  = خسائر هبوط أسعار المخزون  -

 ريال( 7000=    )  74000    -    67000=              

 ريال 7000القيد المحاسبي لخسائر هبوط  القيمة السوقية للمخزون عن التكلفة بمقدار  (2

 تاريخ بيررررررررررررران  له منه

7000  

7000 

 خسائر هبوط أسعار المخزون /حت

 انخفاض أسعار المخزون حت/       

 )إثبات هبوط قيمة المخزون(            

31/12/2018 

 

 

 يتم إقفال حساب خسائر هبوط أسعار المخزون في قائمة الدخل بالقيد:وفي نهاية العام  (3

 تاريخ بيـــــــــــــان  له منه

7000  

7000 

 قائمة الدخل حـ/

 خسائر هبوط أسعار المخزون حـ/       
31/12/2018 

 -المخزون كما يلي:وسوف يظهر المخزون في قائمة المركز المالي بالتكلفة مطروحاً منه انخفاض أسعار  -

 31/12/2018قائمة المركز المالي في 

  الأصول المتداولة

 المخزون            74000

 أسعار المخزون انخفاض(            7000)

 صافي القيمة البيعية             67000
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 المدينون وأوراق القبض
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 :للديون المحاسبية ةالمعالج (1

  :مباشرةالغير  الطريقة

   ة:الماليالفترة  ةالتالي نهاييتم عمل القيد "، حيث مخصص الديون المشكوك في تحصليها" ةطريق ىتسمو ◄

  البيان  دائن مدين  

 قائمة الدخل   من حـ/ مصروف الديون المشكوك في تحصيلها  ××× 

 المركز المالي إلى حـ/ مخصص الديون المشكوك في تحصيلها      ×××  

  :سيكون القيد  ةاللاحق ماليةفي الفترة ال عدام دينإتقرر  إذاالطريقة وبموجب هذه  ◄

 البيان دائن مدين 

   من حـ/ مخصص الديون المشكوك في تحصيلها   ×××

   إلى حـ/ المدينين  ××× 

 .قيد التحصيل كالمعتاد إثباتيتم ثم  ،يتم عكسهخير القيد الأ نإف عدامهإسبق  دينتحصيل وفي حال  ◄

 

 

 

 

 المعدومةالمعالجة المحاسبية للديون المشكوك فيها والديون 

طرق تقدير الديون( 2

للديونةالمعالجة المحاسبي(1



3 
00201010298328 
 

   ا:تحصليه في المشكوك الديون تقدير رقط (2

 

 :جلةالإدارة في تحصيل الديون الآخبرة  على بناء   يحددالآجلة تقدير نسبة من صافي المبيعات  - أ 

ي رصــيد ســابق أا لهذه الطريقة يرتبط بالمبيعات ويتجاهل  ن مصــروف الديون المشــكوك وفق  أحيث  

نها تحقق مبدأ مقابلة الإيرادات لأ بمدخل قائمة الدخلميت  فإن هذه الطريقة س   ،في حساب المخصص 

  .والمصروفات 

 نسبة من المبيعاتتقدير الديون المشكوك فيها كمثال: 

 : 31/12/2020الخضراء في  ةالحديقظهرت الحسابات الآتية من ميزان مراجعة شركة  ◄

 دائن  مدين   اسم الحساب 

   750,000    المبيعات الآجلة

    15,000 خصم مسموح به 

 بمبلغ  (دائن)حساااااااب مخصااااام الااديون المشاااااكوك فيهااا رصااااايااد كااان  1/1/2020وفي  ◄

تم  ةالسااابقريال. من خبرة الشااركة   30,000عدام ديون قدرها  إ  تم العام وخلالريال.  18,000

 جلة. المبيعات الآ يل ا جمإ من  %3 اتقدير الديون المشكوك في تحصيلها ب

 جراء التسويات اللازمة؟إبعد  31/12/2020ما هو رصيد حساب مخصص الديون المشكوك في تحصيلها في المطلوب: 

 الحل:

 × نسبة الديون  ةمخصص الديون المشكوك في تحصيلها = المبيعات الآجل ◄

  .ريال 22,500=  3%×  750,000 =                           

 رصيد المخصص بعد التكوين = رصيد أول المدة + التكوين الجديد  ◄

  .ريال 40,500=  22,500+  18,000=                            

 (.يد المخصص رص) ريال 10,500=  30,000 - 40,500يستبعد مبلغ الديون المعدومة =  ◄

تقدير نسبة من صافي المبيعات الآجلة(أ

تقدير نسبة من رصيد المدينين(ب

تقدير المخصم عن طريق جدول أعمار الديون( ج

الدراسة التفصيلية لأرصدة العملاء ذوي الأهمية النسبية( د



4 
00201010298328 
 

 مثال: 

 : 31/12/2020قبل التسويات بمنشأة النساجون فيرصدة ميزان المراجعة أفيما يلي بعض  ◄

 البيان دائن مدين 

 حـ/ المدينين     75,000

   مخصص ديون مشكوك في تحصيلهاحـ/     2,000

   حـ/ المبيعات    250,000 

 :أن علمت إذاف ◄

 .جلةمن قيمة المبيعات هي مبيعات آ 80% -

 .من قيمة المبيعات الآجلة %10المنشأة تقدر الديون المشكوك في تحصيلها بنسبة  -

 .الفترة ةنهاي ماليةالقوائم ال علىثر ان الأوبي 2020تقدير الديون المشكوك في تحصيلها لعام  :المطلوب

  :الحل
  .ريال 200,000=  %80×  250,000= الآجلة المبيعات  ◄

  .ريال 20,000=  %10×  200,000تحصيلها = الديون المشكوك في  ◄

  .ريال 20,000حمل بمبلغ ت  ن قائمة الدخل سإه فيعلو ◄

 فسـيبلغ  قائمة المركز الماليما رصـيد مخصـص الديون المشـكوك في تحصـيلها الذي سـي هر بأ ◄

 . (2,000 - 20,000) ريال 18,000

  البيان  دائن مدين  

 12/2020/ 31  المشكوك في تحصيلهامن حـ/ مصروف الديون      20,000

  إلى حـ/ مخصص الديون المشكوك في تحصيلها           20,000 

 إثبات الديون المشكوك في تحصيلها
 

 2020/ 31/12قائمة المركز المالي في 

  المتداولة  الأصول 

 75,000 المدينين 

 ( 18,000)   مخصم ديون مشكوك في تحصيلها

 57,000   صافي المدينين 
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  :المدينيننسبة من رصيد  رتقدي - ب 
 .المدينينمن رصيد  ةيتم حساب المخصص بنسبالطريقة وفقا لهذه 

 مثال: 
بمبلغ  الصاافوةشااركة   ىصاام الديون المشااكوك في تحصاايلها لدبلغ رصاايد مخ  1/1/2020في

 2020/ 31/12وفي  ريال 3,000لعملاء بمبلغ  ونيدعادام إام تقرر عا وفي خلال ال ريال 3,500

من رصايد   %3اااااا  وقدرت الشاركة نسابة الديون المشاكوك فيها ب  140,000  المدينينبلغ رصايد  

 . المدينين

 المطلوب: 

  .2020خلال  الديونعدام إ إثبات ( 1

 . عداد قيد تسوية مخصص الديون المشكوك فيهاإ ( 2

 . 31/12/2020 الماليالواجب ظهوره في المركز  المدينينرصيد  ( 3

  :الحل

 الذي تم خلال العام: قيد الاعدام ( 1

 البيان دائن مدين 

   مخصص ديون مشكوك في تحصيلها من حـ/   3,000

   إلى حـ/ المدينين  3,000 

 (مصروف الديون المشكوك في تحصيلها ثبات ا)قيد تسوية مخصص الديون  ( 2

   قبل التسوياترصيد مخصص الديون  -الديون المشكوك في تحصيلها  ة× نسب المدينين= رصيد 

  .ريال 3,700=  500 - 4,200 ( =3,000 - 3,500) - 3%×  140,000= 

 البيان دائن مدين 

   مصروف ديون مشكوك في تحصيلها من حـ/     3,700

 إلى حـ/ مخصص الديون المشكوك في تحصيلها    3,700 

  ريال. 4,200=  3,700 + 500في تحصيلها =  المشكوكرصيد مخصص الديون 

  .ريال 135,800=  4,200 - 140,000 =قائمة المركز المالي في  المدينينرصيد صافي  ( 3
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 مثال:

 : شركة الحصيد ةة في ميزان مراجعيلارصدة التظهرت الأ 31/12/2020 في

 دائن  مدين   اسم الحساب 

    1,000,000   المدينين

   15,000  الديون المشكوك في تحصيلها مخصم 

    4,000   ديون معدومة 

 المطلوب: 

ثرها على قائمة المركز المالي إذا قررت الشججركة تكوين مخصججص للديون أتسجججيل قيود التسججوية وبيان   ( 1

  .من رصيد المدينين %1 ةالمشكوك في تحصيلها بنسب

  الحل:

ــل  ن الأإ - ــاب الأ الديون المعدومةقفال  إن يتم  أصـ ــائر )قائمة الدخل(في حسـ ولكن  ،رباح والخسـ

 نه يتم تخفيض المخصص به.إلوجود رصيد للمخصص ف

 يتم اقفال رصيد الديون المعدومة  ◄

 البيان دائن مدين 

 مخصص الديون المشكوك في تحصيلها من حـ/     4,000

 إلى حـ/ الديون المعدومة    4,000 

 ريال.  11,000=  (4,000 - 15,000ليصبح رصيد المخصص القديم ) -

 من رصيد المدينين يصبح رصيد المخصص الجديد  %1عند تكوين مخصص جديد بنسبة  ( 2

ــاك إيراد ريال 10,000=  1%×  1,000,000=  ــالي يكون هن ــالت ــدخــل  على، وب ــائمــة ال  -ق

 ريال. 1000مخصصات انتفي الغرض منها بمبلغ 
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  :عداد قائمة المركز الماليإعند  ( 3

 قائمة المركز المالي 

  الأصول المتداولة 

 1,000,000 المدينين 

 ( 10,000) مشكوك في تحصيلها الديون المخصم 

 990,000 صافي بال  المدينين

   ون:ار الديعمأتقدير المخصص عن طريق جدول  - ج 

ن نســـبة الديون المتوقد أ  علىوتقوم    المدينينوضـــد جدول زمني لحســـابات    علىالطريقة  تقوم هذه 

 :عدم تحصيلها تزداد بزيادة العمر الزمني للديون

 مثال: 

 القيمة  عدد الأيام بعد تاريخ الاستحقاق
النسبة المقرر  
 عدم تحصيلها 

المخصم  رصيد 
 المطلوب

 800 % 1 80,000 يوم  60قل من  أ

 600 % 2 30,000 يوم  90  - 61  من

 450 % 3 15,000 يوم   120  - 91من  

 1,200 % 6 20,000 يوم  120كثر من  أ

 ريال  3,050 الفترة  ةلها الواجب توفره نهاي مخصم الديون المشكوك في تحصي

 2,050ن قيد التسـوية سـيكون بمبلغ  قبل التسـويات فإ  ريال  1,000ن رصـيد المخصـص  أبافتراض  

(3,050 - 1,000) . 

 البيان دائن مدين 

   مشكوك في تحصيلها الديون المصروف من حـ/     2,050

 إلى حـ/ مخصص الديون المشكوك في تحصيلها    2,050 
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 أعمار الديونمثال: 

 :31/12/2020 في للمياهصافي لشركة  المدينينالتالية تتعلق بحسابات المعلومات  ◄

 نسبة الديون   المبلغ     عدد الأيام بعد تاريخ الاستحقاق

   % 1   ريال  110,000   يوم 60  -صفر

   % 2 ريال   80,000 يوم    120  - 61

   % 6 ريال    100,000 يوم  120كثر من  أ

  ريال    290,000 

ا تم اساااااتردت ديونا   كماا  ،2020خلال عام   ريال  7,000ا مقادارها  عدمت الشاااااركة ديونا  أوقد   ◄

وكان رصااايد حسااااب مخصااام الديون   .ريال  5,000  بمبلغ ةابقعدامها في السااانوات السااا إ

  .رياللف أ 22,000هي  1/1/2020المشكوك فيها في 

المشجكوك في تحصجيلها ال     مقدار مخصجص الديون   وما ه  ، عمار الديون أمعدل    ة اسجتخدام طريق بالمطلوب:  

 ؟31/12/2020 فصاح عنه فييجب الإ

  الحل:
ــتخدام جدو ◄ ــكوك فيها تكون القيمة المحددة في أمعدل   لعند اسـ عمار الديون لتقدير الديون المشـ

ــيد   ــكوك فيها  الجدول هي المطلوبة كرصـ ــص الديون المشـ ــاب مخصـ التالي وب  .خر المدةآلحسـ

 :تييحسب الرصيد كالآ

- 110,000  ×1%    =1,100 

- 80,000   ×2%    =1,600 

- 100,000  ×6%    =6,000 

 ريال  8,700 =

 البيان دائن مدين 

 مخصص ديون مشكوك في تحصيلها من حـ/     7,000

   إلى حـ/ المدينين    7,000 

 عدام الدينإإثبات 
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 البيان دائن مدين 

   المدينين من حـ/     5,000

 إلى حـ/ مخصص ديون مشكوك في تحصيلها    5,000 

 من حـ/ النقدية      5,000

 المدينين إلى حـ/    5,000 

 ه عدامإتحصيل دين سبق 

 

 حساب مخصم الديون المشكوك فيهاتصوير دفتر الأستاذ ل

 بيان له بيان منه 

 رصيد أول الفترة  22,000 عدامها إديون تم  7,000

 عدمت استردت أديون  5,000 2020-12- 31رصيد   8,700

11,300 
يراد مخصصات انتفي الغرض إ

 "متمم"   منها
  

27,000  27,000  

 

 البيان دائن مدين 

   مشكوك في تحصيلها الديون ال مخصص من حـ/     11,300

 إيرادات مخصصات انتفى الغرض منها إلى حـ/  11,300 

 تسوية رصيد المخصم في نهاية العامقيد  
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  )تغيير أسلوب حساب الديون المشكوك فيها( مثال

كونت الشااااركة   31/12/2019وفي    1/1/2019ها في  أعمالبدأت شااااركة الحلول المتكاملة   ◄

 2020/ 1/1وفي    .جلةمن مبيعاتها الآ  %1ساس  أ  علىا للديون المشكوك في تحصيلها  مخصص  

نين حساب يحسااب المدسالوبها لتقدير المخصام وذلك باحتساابه كنسابة من  أغيرت الشاركة من  

 :تيجدول الديون الآ

 المئوية للديون المشكوك في تحصيلها  النسبة الاستحقاقعدد الأيام بعد تاريخ 

 % 1 يوم  30 - صفر 

 % 5 يوم 90  - 31

 % 20 يوم   180  - 91

 % 80 يوم  180أكثر من  

وقد   ،ا ساانة كاملةجلهأ  ىدمت الشااركة جميا الديون التي تعدعأساابق فقد    ما إلى  ةضااافوبالإ ◄

 : المتعلقة بالعاملينالآتية توفرت المعلومات 

   2019   2020 بيان

   2,800,000   3,000,000   المبيعات الآجلة

   2,400,000   2,915,000 متحصلات من المدينين 

   -   27,000   ديون معدومة 

   -   7,000   استرداد ديون معدومة 

 بعد تاريخ الاستحقاق  يامعدد الأ ◄

   2019   2020 عدد الأيام بعد تاريخ الاستحقاق

   250,000   300,000 يوم   30 - صفر 

   90,000   80,000 يوم   90  - 31

   45,000   60,000 يوم    180  - 91

   15,000   25,000 يوم   180أكثر من  

 . 31/12/2020المشكوك فيها في عداد جدول يوضح عملية تحديد مخصص الديون إ :المطلوب
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  :الحل
 . ديد مصروف الديون ل تحديد مخصص الديون والثاني تحويتكون الحل من جزئين الأ  في هذا المثال

 31/12/2020تحديد مخصص الديون المشكوك فيها في  :ل  أو ◄

 المخصم  النسبة   المبلغ   عدد الأيام بعد تاريخ الاستحقاق  

   3,000   % 1   300,000 يوم   30 - صفر 

   4,000   % 5   80,000 يوم   90  - 31

   12,000   % 20   60,000 يوم    180  - 91

   20,000   % 80   25,000 يوم   180أكثر من  

 465,000    39,000   
    

  .ريال 39,000المخصص المطلوب =  -

 31/12/2020تحديد مصروف الديون المشكوك فيها في  :ثاني ا ◄

ــيد المخصــص  -  %1  ×  2,800,000=    %1 ×  2019لعام  الآجلة  = المبيعات    2019عام  رص

 ريال.  28,000= 

 ريال.  (27,000= ) 2020ا الديون المعدومة في ناقص   -

 ريال.  7,000 =عدمت ثم استردت ديون أ يضاف -

  .دائن 8,000 = تسويةقبل ال 2020رصيد المخصص في  -

 ريال.  39,000 = 31/12/2020في رصيد المخصص المطلوب  -

 ريال.  31,000=  8,000 - 39,000 = مصروف الديون المشكوك فيها =الفرق  -

 :د( الدراسة التفصيلية لأرصدة العملاء ذو  الأهمية النسبية

 :المث
 . وكانت الأرصدة كالتالي:  ضخمة وعملاء بسيطينو مبالغ ولى عملاء ذإ شركة الحمد عملائها تصنف 

 المبلغ بالريال  بيان

   40,000   العميل محمدرصيد 

   100,000 محسن  العميل رصيد 
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   60,000 أشرف  العميل رصيد 

   50,000 أحمد  العميل رصيد 

   000,250 همية النسبية الكبيرة الأ وإجمالي المدينين ذ 

   500,000 الصغيرينإجمالي المدينين 

   750,000   إجمالي رصيد المدينين ككل 

  ريال. 15,000لرصيده بمبلغ  هبوطوقررت عمل قامت الشركة بدراسة وضد العميل محمد  -

 قيمـة كـامـل ب هبوطيعتبر  ،تحصـــــيـل منـهال لا يمكنحمـد بـالكـامـل وبـالتـالي أفلس العميـل أ -

 ريال.  50,000

  شرفأالمدينين محسن ولا توجد مشاكل لدى  -

شــرف أالعميل  و  100,000العميل محســن    ، يضــاف500,000المدينين الصــغيرين  إجمالي   -

 ريال.  660,000المبلغ  يإجمال ،60,000

ــركة بنا   تقدر   - ــابقة معدل عام لاضــمحلال رصــيد المدينين    الش ، % 2على خبرتها وتجاربها الس

نة  مثلا    ابقةباعت السـ ويتم هذا التقدير في آخر   ،للم تحص ـ   %2 إذ ا  %98لت  لف وحص ـ أ  100  السـ

 ثلاث سنوات. 

  %2 يف يضرب  660,000المبلغ الإجمالي إذن  -

 ريال.  13,200=  2%×  660,000= 

ــذا  - ــاف ه ــد ب هبوطلى إالمبلغ يضــــ ــل محم ــل  هبوطو 15,000 مبلغالعمي ــد أمن العمي  حم

 . ريال 78,200=  50,000 + 15,000 + 13,200=  الهبوطيبقى رصيد  50,000

 يتم عمل القيد:  -

  البيان  دائن مدين  

 قائمة الدخل  الديون المشكوك فيهامن حـ/ مصروف   78,200

 قائمة المركز المالي  مشكوك فيها الديون الإلى حـ/ مخصص        78,200 
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 قائمة التدفقات النقدية 

Statement of Cash flows 

   IAS 7وفقاً لمعيار المحاسبة الدولي 
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 من أنشطة التشغيل النقدية أولاً: التدفقات

والتمويل بين الةرق المختلفة لعرض قائمة   سطتممارلا يختلف عرض التدفقات النقدية في كل من أنشطةة الا ◄

ن أ والتي يمكن    أنشططططةة التشطططط يليكون عند عرض التدفقات النقدية من    الاختلافالتدفقات النقدية بل أن  

  تين:اليتعرض بالةريقتين الت

 مباشرةالالطريقة  ✓

  المباشرة غيرالطريقة  ✓

التدفقات النقدية من الأنشطةة التشط يليةإ  ت تقد  هت    نللتقرير ع  الةريقة المباشطر اسطتخدا     يشطع  المعيار ◄

الةريقطة معلومات قد تفيطد في تقرير التطدفقات النقدية المسطططططتقبلية والتي قد لا تكون متوفر  في قل الةريقة 

 المباشر . غير 

 

شغيلالتدفقات النقدية من أنشطة الت: أولا 

ا  ستثمارالتدفقات النقدية من أنشطة ال: ثانيا

ا  مويلالتدفقات النقدية من أنشطة الت: ثالثا

 ةالنقدي اتقائمة التدفق إعداد وعرضكيفية 
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 :التدفقات النقدية من أنشطة التشغيل بمثال: حسا
في  التعطاريطة عن السطططططنطة المطاليطة المنت يطة تمكنالبيطانطات المسطططططتخرعطة من دفطاتر شطططططركطة  بعض  يليفيمطا 

31/12/2018. 

 :بيانات مستخرجة من قائمة الدخل :أولا 

  50,000 المبيعات 

  36,500 ( تكلفة البضاعة المباعة -)

  13,500 مجمل ربح 

   ( المصاريف الأخرى -)

 4,000  مصروفات عمومية 

 4,000  است لاك

 2,000  ضرائب عقارية 

 1,500  مصروف الفوائد 

 11,500  

  2,000 الربح صافي
 

ا   :قائمة المركز الماليبيانات مستخرجة من  :ثانيا

 التغير 2017/ 31/12 2018/ 31/12 بيان

    أصول متداولة 

 ( 9,500) 10,000 500 نقدية 

 7,500 2,500 10,000 عملاء 

 15,500 7,500 23,000 مخزون 

 1,000 1,000 2,000 مصروفات عمومية مقدمة 

    التزامات متداولة 

 12,500 7,000 19,500 أوراق دفع 

 1,000 500 1,500 ضرائب عقارية مستحقة 

 .التشغيلأنشطة إيجاد التدفقات النقدية من  :المطلوب

 :الطريقة المباشرة ( 1

 العملاءحسابات  –= المبيعات  المتحصلات من العملاء

                             =50,000 – 7,500  =42,500 
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 الموردينحسابات  –المخزون = تكلفة البضاعة +  المدفوعات للموردين

                         =36,500  +15,500 – 12,500  =39,500 

 المصطططططروفطات العموميطة المقطدمطة = المصطططططروفطات العموميطة +  المصرررررروفرات العموميرة المردفوعرة

 المصروفات العمومية المستحقة  – 

 5,000صفر =  – 1,000+  4,000=                        

 الضرائب المستحقة –الضرائب العقارية المقدمة  = الضرائب العقارية +  الضرائب العقارية المدفوعة

 1,000=  1,000 –+ صفر  2,000=                      

 مصروف فوائد مستحقة –مصروف فوائد مقد  = مصروف الفوائد +  الفوائد المدفوعة

 1,500صفر =  –+ صفر  1,500=                    

   التدفقات النقدية من أنشطة التشغيل

  42,500 المتحصلات النقدية من العملاء

   المدفوعات 

 39,500  الموردين 

 5,000  المصروفات العمومية 

 1,000  الضرائب العقارية 

 1,500  الفوائد 

 47,000  

  ( 4,500) من أنشطة التشغيل التدفقات النقدية   صافي

 :الطريقة غير المباشرة ( 2

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

  

  

 صافي الدخل

)+( 

 )مصروف غير نقدي( است لاك .1

 خسائر بي  أصول  .2

نقص في الأصول المتداولة ما عدا  .3

 النقدية

 ولةاالمتد لتزاماتزياد  في الا .4

(-) 

 بي  أصول مكاسب .1

 زياد  في الأصول المتداولة ماعدا النقدية .2

 المتداولة لتزاماتنقص في الا .3
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 :ستثمارفقات النقدية من أنشطة الاالتدثانياً: 

   ستثمار أنشطة الا دفقات النقدية من  حساب الت   علي مثال  

 البيانات المستخرجة من القوائم المالية للشركة )س(. يليفيما 

 :بيانات مستخرجة من قائمة المركز المالي -أ

 التغير 2017/ 31/12 2018/ 31/12 الأصول غير المتداولة 

 234 219 453 ( صافيأصول مابتة )

 ( 10) 90 80 ات مالية استممار

 20 30 50 ممنوحة لل ير قروض 

 التدفقات النقدية من أنشطة التشغيل
  

  2,000 الربح  صافي

   يضاف إليه 

 4,000   لاكاست

 -  أصول خسائر بي  

 -  أصول متداولة في  نقص 

   التزامات متداولة في  زياد 

 12,500  أوراق الدف  في  الزياد 

 1,000  الضرائب العقاريةفي  الزياد 

 17,500  

   يخصم منه 

 -  مكاسب بي  أصول 

   الأصول المتداولة في  زياد 

 7,500  حسابات العملاءفي   الزياد 

 15,500  المخزون في  الزياد 

 1,000  المصروفات العمومية المقدمة في  الزياد 

 -  الالتزامات المتداولة  في  نقص 

 (24,000 )  

  ( 4,500) أنشةة التش يل في  التدفقات النقدية المستخدمة صافي
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 :بيانات مستخرجة من قائمة الدخل -ب

 .بيع أصول ثابتة مكاسب 8 ✓

 .ات ماليةاستثمارخسائر بيع  3 ✓

 .هلاك أصول ثابتةاست 18 ✓

 :ضافيةمعلومات إ -ج

 .ريال 306بلغت تكلفة الأصول الثابتة المشتراة خلال الفترة  ✓

 .ريال 22ت المالية المشتراة خلال الفترة استثماربلغت تكلفة ال ✓

 .ريال 12سبق منحها لشركة أخرى  التيبلغت المتحصلات النقدية للقروض  ✓

 .ستثمارحساب التدفقات النقدية من أنشطة ال :المطلوب

 :الحل
 المتحصلات والمدفوعات من بيع وشراء الأصول الثابتة: -1

القيمة الدفترية   –  الاسطت لاك  –رصطيد الأصطول مابتة أول المد  + مدفوعات لشطراء أصطول خلال الفتر    ◄

 للأصول المباعة = رصيد أصول مابتة أخر المد 

 453القيمة الدفترية للأصول المباعة =   –  18 –  306+   219= 

 54=  453 – 18 – 306+  219=  القيمة الدفترية للأصول المباعة

بي  الأصططول أو  مكاسططب   += القيمة الدفترية للأصططول المباعة    المتحصررلات من بيع الأصررول الثابتة ◄

 ريال. 62=  8+  54=  خسائر بي  الأصول

 :ات الماليةستثمارالمتحصلات من بيع ال -2

ات سططتممارالقيمة الدفترية للا  –ات عديد  اسططتممارات المالية أول المد  + تكلفة شططراء سططتمماررصططيد الا ◄

 .خر المد آات المالية ستمماريد الاصالمباعة = ر

 80ات المباعة = ستممارالقيمة الدفترية للا – 22+  90 ◄

 ريال. 32=  80 – 22+  90ت المباعة = استممارالقيمة الدفترية للا ◄

 مكاسطب   (-)+  ات المباعة  سطتممار= القيمة الدفترية للا  ت الماليةاسرتثمارالمتحصرلات النقدية من بيع ال ◄

 ات ستممارات أو خسائر بي  الاستمماربي  الا

 ريال. 29=  3 - 32=                
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 :القروض المحصلة من الغير أو القروض الجديدة الممنوحة للغير -3

  المتحصلات من القروض  – رصيد القروض ال ير أول المد  + القروض العديد  الممنوحة لل ير ◄

 .خر المد آالقروض  = رصيد 

 50=  12 –وحة ن+ القروض العديد  المم 30= 

 32=  12+  30 – 50القروض العديد  الممنوحة لل ير =  ◄

   ستثمار التدفقات النقدية من أنشطة ال

 62  المتحصلات النقدية من بي  الأصول المابتة 

 ( 306)  مدفوعات لشراء أصول مابتة

 29  ات المالية ستممارالمتحصلات النقدية من بي  الا

 ( 22)  ات مالية استممارمدفوعات لشراء 

 12  ل ير امتحصلات قروض 

 ( 32)  القروض العديد  الممنوحة لل ير

  ( 257) ستثمارأنشطة الفي  التدفقات النقدية المستخدمة  صافي

 ل  التموي التدفقات النقدية من أنشطة  ثالثاً:  

 أنشطة التمويل: حساب التدفقات النقدية من   علي مثال 

 التعارية. تمكن البيانات المستخرعة من القوائ  لشركة  يليفيما 
 :لا: بيانات مستخرجة من قائمة المركز الماليأو

 التغير 2017/ 31/12 2018/ 31/12 وحقوق الملكية   لتزاماتال

 83 77 160 قروض ةويلة الأعل 

 101 258 359 عادية )رأس المال( أس    

 24 86 110 مبقا  أرباح 

 ( 2) 7 5 دائنو توزيعات 
 

 ى:أخرثانياا: معلومات 

 ريال. 94حصلت علي ا الشركة من ال ير  التيبل ت القروض العديد  

ا بأن حساب التدفقات النقدية  :المطلوب  .ريال 43العام  ربح صافيمن أنشطة التمويل علما
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 الحل:
 طويلة الأجل:تحليل القروض  -1

القروض  –رصطططيد القروض ةويلة الأعل أول المد  + النقدية المحصطططلة من  صطططدار قروض عديد   

 .المد  آخرالمسدد  = رصيد القروض ةويلة الأعل 

 ريال. 160القروض المسدد  =  – 94+  77

 .= القروض المسدد  160 – 94+  77

 .= القروض المسدد  11

 الأسهم العادية:تحليل  -2

رصطيد الأسط   العادية أول المد  + النقدية المحصطلة من  صطدار أسط   عديد  = رصطيد الأسط   العادية 

 المد  آخر

 359=  صفر -+ النقدية المحصلة من  صدار أس   عديد   258

 ريال. 101=  258 – 359النقدية المحصلة من  صدار أس   عديد  = 

 :توزيعات أرباح مدفوعة -3

 المد  آخر مبقا التوزيعات المعلن عن ا = أرباح  –الربح  صافيأول المد  +  مبقا أرباح 

 110التوزيعات المعلن عن ا =  – 43+  86

 19=  110 – 43+  86التوزيعات المعلن عن ا = 

التوزيعات المدفوعة = توزيعات مسططتحقة   –التوزيعات المسططتحقة أول المد  + التوزيعات المعلن عن ا  

 المد  خرآ

 5التوزيعات المدفوعة =  – 19+  7

 21=  5 – 19+  7التوزيعات المدفوعة = 

 :يليقائمة التدفقات النقدية كما في  وتظهر التدفقات النقدية من أنشطة التمويل

   : التدفقات النقدية من أنشطة التمويل

 94  الحصول قروض طويلة الأجل

 ( 11)  سداد قروض طويلة الأجل 

 101  متحصلات من إصدار أسهم عادية 

 ( 21)  توزيعات الأرباح المدفوعة 

  163 لتمويل أنشطة افي  ة المستخدمالتدفقات النقدية  صافي

 


